

# ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНИКА, СФОРМИРОВАВШАЯСЯ В ОНТОГЕНЕЗЕ ЧЕЛОВЕКА И ЕЁ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

## CHARACTERISTIC OF THE OFFENDER, FORMED IN ONTOGENESIS HUMAN AND ITS USE IN THE INVESTIGATION OF CRIMES

*N. Korovin*

### Annotation

This article describes the elements of criminalistic characteristics of crime, biological, psychological and social aspects of human ontogenesis. The author proposes to use the algorithm ontogeny of human and criminalistic characteristics of the injured person and the perpetrator in the investigation of crimes.

**Keywords:** criminalistic characterization, ontogeny of the human, characterization of the victim and the perpetrator, inspection of the scene, the version, psychological portrait of the perpetrator, investigation of crimes.

*Коровин Николай Кондратьевич*  
Ст. преподаватель,  
Новосибирский государственный  
технический университет

### Аннотация

В настоящей статье рассмотрены элементы криминалистической характеристики преступления, биологические, психологические и социальные составляющие онтогенеза человека. Автор предлагает алгоритм использования онтогенеза человека и криминалистической характеристики личности потерпевшего и преступника в расследовании преступлений.

### Ключевые слова:

Криминалистическая характеристика, онтогенез человека, характеристика личности потерпевшего и преступника, осмотр места происшествия, версии, психологический портрет преступника, расследование преступлений.

С каждым годом появляются все новые способы совершения различных видов преступлений. Преступники, приспосабливаясь к имеющейся криминалистической методике раскрытия преступлений, постоянно обновляют арсенал своих преступных уловок, находят новые способы совершения преступлений. Это приводит к тому, что правоохранительные органы и ученые-криминалисты, в свою очередь, внимательно следят за деятельностью правонарушителей, а также используют творческий подход в расследовании преступлений, выявляя и прогнозируя появление новых способов преступных посягательств, разрабатывая типовые программы расследования новых видов преступлений.

Именно поэтому большой интерес представляет такая категория, как личность преступника. Безусловно, с течением времени в преступных целях могут использоваться не известные органам охраны правопорядка новые технологии и специальные средства, однако основные закономерности психической деятельности и черты личности человека носят универсальный характер, меняясь в процессе развития человечества, но все же подчиняясь определенным законам. Изучением личности преступника занимаются многие юридические науки, например, криминология, уголовное право, уголовно-процессуальное

право, криминология и др. И очевидно, что при расследовании отдельных видов преступлений в методике расследования важным звеном, особенно на первоначальном этапе расследования является криминалистическая характеристика, обладающая достаточно сложной структурой [1, 713].

Криминалистическая характеристика имеет типичный характер и создается путем изучения достаточных эмпирических данных с последующим анализом и обобщением полученных результатов. Она служит базовым материалом для выдвижения следственных версий на основе недостаточной и фрагментарной исходной информации. В качестве основных элементов криминалистической характеристики следует рассматривать характеристику типичной исходной информации, получаемую при проведении неотложных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, например, осмотр места происшествия, опрос граждан, проведение экспертиз, исследований и др., типичные способы совершения преступления, личность вероятного преступника и вероятные мотивы и цели преступления, личность вероятной жертвы преступления и данные о типичном предмете посягательства, типичные обстоятельства совершения преступления (место, время, обстановка, следы), типичные обстоятель-

ства, способствовавшие совершению преступления [7, 5].

Все элементы криминалистической характеристики являются взаимосвязанными и взаимообусловленными, при этом центральными звеньями криминалистической характеристики преступлений являются именно способ совершения преступления и характеристика личности вероятного преступника. При анализе личности преступника необходимо рассматривать такие элементы, как пол, манеру поведения, психологические и социально-ролевые особенности.

Родоначальником изучения личности преступника был итальянский врач-психиатр Ч. Ломброзо, утверждавший, что существуют врожденные причины преступного поведения. Согласно его теории, преступление есть следствие врожденных особенностей физической организации преступника [9, 98]. Подобная точка зрения неоднократно и вполне обоснованно критиковалась. Так, А.А. Герцензон на первое место ставил не биологические, а социально-экономические свойства личности – условия, в которых жил, воспитывался, работал, проводил свободное время преступник, его личные связи [6, 47].

Однако новейшие криминологические исследования показывают, что необходимо комплексное изучение личности, и помимо биологических, социально-экономических параметров нужно рассматривать также психологические, состоящие, в том числе и из различных психических аномалий, особенностей характера, темперамента, нравственных особенностей, ценностной ориентации, мировоззренческих концепций [2, 21].

И именно здесь можно говорить о значении онтогенеза человека в методике расследования преступлений. Для начала необходимо дать определение и обозначить структуру этого процесса.

Онтогенез представляет собой процесс индивидуального развития организма с момента рождения до конца жизни [5].

Для этого процесса свойственны биологические, психологические и социальные составляющие.

Биологическое развитие, безусловно, во многом определяет судьбу человека. Так, тип телосложения может влиять на характер человека. По данному критерию принято выделять следующие типы телосложения человека: эндоморф, мезоморф, эктоморф. Автор трансактного анализа Э.Берн в своей работе "Психика в действии" указывает на физиологические различия, которые приводят к столь разному поведению разных типов людей в сходных ситуациях. Различие по указанному признаку фор-

мируется еще на той стадии эмбрионального развития. Эндоморфы, как правило, склонны к полноте, для них же характерны и округлые черты фигуры, свойственно жизнерадостное поведение, беззаботность, склонность к чрезмерному потреблению. Мезоморф, как правило, это человек с развитой мускулатурой и представляет собой деятельный тип личности, склонный к физической активности. Эктоморф же, как правило, худощавый, не обладает развитой мускулатурой ввиду высокого метаболизма, легко переносит длительные нагрузки. Он, как правило, сдержан, склонен к рассуждениям. Данные параметры редко встречаются в чистом виде и обычно представлены в определенном соотношении [4, 65].

Также биологические особенности могут повлиять на индивидуальность человека при наличии органических патологий. Наиболее ярко это можно наблюдать при наличии органического психоза, который представляет собой серьезное психическое расстройство, возникшее в результате патологии мозга.

Главный этап психологического онтогенеза – это детство, так как именно в этот период жизни закладываются основные психические составляющие человека, концептуально важные элементы мировоззрения. Так, общее отношение человека к самому себе и к окружающему миру формируется еще в период грудного вскармливания и лишь конкретизируется в последующие этапы. Под влиянием родительского примера и в результате воспитания у ребенка закладываются представления о полоролевой системе человеческих взаимоотношений, а так же о своем месте в этой системе. В зависимости от пола ребенка, происходит идентификация ребенка с матерью или отцом. Также формируются мировоззренческие категории, формирующие жизненные ценности человека, его приоритеты, словом – этические убеждения [3, 106].

Социальная сторона онтогенеза включает в себя элементы социализации человека, то есть определяет, как он будет жить в человеческом обществе, как составляющая этого общества. Здесь главную роль играют семья, школа и образование в целом, служба в армии, профессиональная деятельность и др. В процессе социализации у человека формируются навыки взаимодействия с другими людьми, правосознание, социально полезные навыки и т.д. Как правило, здесь решающим фактором является преступная среда обитания, в которую попадает человек. В рамках мини-социума он может приобрести преступные субкультурные ценности, ориентировки и приоритеты. Приобретаются практические навыки для преступной деятельности.

Если какой-либо личности будет присуща криминальная мотивация, например, размытые ценности, нечетко сложившиеся антиобщественные ценности, то такое

лицо в большей степени будет подвержен влиянию криминогенной обстановки и рано или поздно совершит преступление [11, 495].

Все эти знания представляют значительный интерес для процесса расследования преступлений. Наибольшее значение они находят в практике составления психологических портретов преступников в целях их розыска и задержания. Так, по итогам осмотра места происшествия, по результатам экспертиз и анализу иных имеющихся материалов можно сделать вывод о поле, примерном возрасте, образовательном и интеллектуальном уровне преступника, его семейном положении, роде занятий, социальной адекватности, мог ли совершать преступления ранее, как будет реагировать на допросе [12, 5].

Исследуя материалы по уголовному делу и пользуясь знаниями в области психологии и психиатрии, специалист может ответить на вопрос: "Зачем преступник это сделал?"; поняв значение преступления, он может ответить на вопрос: "Почему он это сделал?", и после ответа на этот вопрос, специалист будет знать, какие мотивы управляли преступником. Зная, под влиянием каких факторов могут сформироваться эти мотивы, специалист может выявить некоторые события и этапы онтогенеза преступника, следовательно, у специалиста появится возможность ответить на вопрос: "Кто мог это сделать?". Это следствие исходит из утверждения о том, что человек совершает преступление, к совершению которого он наиболее склонен. Так, например, чем выше интеллектуальный и образовательный уровень человека, тем более изощренный способ совершения преступления будет выбран, и, следовательно, люди с низким интеллектом будут неспособны к совершению подобного деяния.

Одним из условий правильного и эффективного применения уголовного закона является выявление судебными и следственными органами всех признаков совершенного преступления. Немаловажное значение отводится вреду, причиненному преступлением. Размер преступного вреда, а также его вид определяет степень общественной опасности совершенного деяния и вследствие этого влияет на признание его преступным, а также на индивидуализацию ответственности и наказания [10, 154].

Как правило, для каждого вида преступлений существует разработанная типовая программа расследования, которая наряду с изучением криминалистической характеристики, включающей способ, обстановку, следы совершения преступления, характеристику потерпевшего и преступника, его умысел, включает алгоритм действий по расследованию преступления, как на первоначальном, так и на последующем этапе.

Для определения подозреваемых в совершении преступления, особенно на первоначальном этапе расследования важно иметь представление о процессе развития человеческой личности, этапах становления личности, так как это позволяет спрогнозировать поведение конкретного индивидуума на основе каких либо данных о нем.

Дедуктивный метод в данном случае не менее эффективен – зная закономерности психики, имея общее представление о том, какие особенности психики могут лечь в основу мотивов конкретных преступлений, можно, отталкиваясь от обстоятельств дела, предположить, с какими характеристиками личность могла бы совершить данное преступление.

Важным моментом при составлении психологического портрета преступника является изучение жертвы, что позволяет понять, почему преступник выбрал именно ее, а, следовательно, выяснить, чем он при этом руководствовался.

При расследовании преступлений необходимо особое внимание уделять тщательному изучению места происшествия с целью восстановления механизма совершения преступления и сопоставления с обстановкой и с определенными человеческими типами, совершившими подобные деяния в прошлом.

Следует с достаточным вниманием отнестись к возможности использования видеозаписи при выемке и осмотре информации на компьютерных носителях, а также электронной почты в виду технической сложности проводимой оперативной операции, при этом следует соблюдать условия допустимости, достоверности, достаточности и относимости доказательств [8, 132].

Применение криминалистической фотографии и видеозаписи с целью фиксации обстановки на месте происшествия позволяет запечатлеть как само место происшествия, взаимное расположение трупа и предметов, так и локализацию ран на теле жертвы, следов, имеющих отношение к делу. Причем современная наглядно-образная форма фиксации выполняется в цветном изображении и высокого качества, а с применением 3D аппаратуры и в объемном изображении, что значительным образом облегчает провести комплексный анализ непосредственно на месте преступления всех найденных следствием улик. При этом максимум внимания уделяется каждой видимой детали, каждому зафиксированному на снимках портрету или положению, в котором было найдено тело, определяется логическая связь объектов с предполагаемым ходом преступления. Так же важно в целях определения причины смерти, характера повреждения, а также по возможности определить орудие пре-

ступления следует уделить внимание результатам судебно-медицинской и медико-трасологической экспертизам.

Нужно изучить маршрут передвижения жертвы до совершения преступления от места работы или места жительства, где последний раз видели жертву перед тем, как она была обнаружена на месте преступления. Происходит сбор информации для составления полной картины преступления и реконструкции механизма содеянного. Учитывая вышеизложенные факторы, например, характер нанесенных повреждений, можно спрогнозировать, не стояло ли лицо на учете в психоневрологическом диспансере, что значительно сужает круг подозреваемых лиц.

Таким образом, при расследовании преступлений, а именно при проведении следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, рекомендуется проводить целый комплекс мероприятий, направленных на уг-

лубленное изучение всех возможных сведений с целью получения информации, которая может способствовать определению основных черт личности преступника, особенностей его поведения, интеллектуального и образовательного уровня путем обстоятельного изучения и анализа природы и сущности преступления и типов лиц, совершивших подобные деяния в прошлом, исчерпывающего анализа места расследуемого преступления; углубленного изучения окружения, занятий и увлечений жертвы и подозреваемого; формирования возможных мотивирующих факторов всех задействованных в расследовании лиц; описания преступника на основе внешних поведенческих проявлений его вероятной психологической сущности. Сведения, полученные в результате анализа элементов типичной криминалистической характеристики и составления психологического профиля личности преступника по конкретному преступлению, помогут правильно спланировать расследование в каждом конкретном случае выбрать максимально эффективную методику расследования преступления.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика: учебник для вузов / под ред. Белкина Р.С. – М.: НОРМА, 2015. – 990 с.
2. Антонян Ю.М. Особо опасный преступник. – М.: Проспект, 2014. – 308 с.
3. Берн Э. Люди, которые играют в игры: Психология человеческой судьбы. – М.: Эксмо, 2014. – 576 с.
4. Берн Э. Психика в действии. – Минск: Попурри, 2014. – 432 с.
5. Биологический энциклопедический словарь / гл. ред. Гиляров М.С. – М.: Сов. Энциклопедия, 1986. – 934 с.
6. Герцензон А.А. Против биологических теорий преступности. – М.: Юрид. лит., 1967. – 516 с.
7. Коровин Н.К. Методика расследования отдельных видов преступлений : учеб. пособие / Н.К. Коровин. – Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2009. – 80 с.
8. Коровин Н.К. Особенности применения криминалистической видеозаписи при расследовании преступлений в сфере экономики. – International scientific and practical Congress of Economists and Lawyers "The unification of Economists and Lawyers—is a key to the new Stage of Development" ISAE "Consilium", 2013. – т. 2. – 243 с.
9. Ломброзо Ч. Преступный человек. – М.: Эксмо, 2005. – 876 с.
10. Мангир А.В. Понятие и признаки вреда в рамках социальных последствий преступлений при привлечении виновного к уголовной ответственности: материалы Всероссийской научно-практической конференции "Теоретико-прикладные аспекты формирования института уголовного преследования юридических лиц" / под ред. Дорожинской Е.А. – Новосибирск: Изд-во СибАГС, 2015. С. 154–159.
11. Мангир А.В. Уровень криминогенности в России и Новосибирской области. Качество жизни населения в России и ее регионах: монография / под ред. Куценко С.В., Литвинцевой Г.П., Осьмук Р.С. – Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2009. – С. 487–506.
12. Образцов В.А., Богомолова С.Н. Криминалистическая психология. – М.: Закон и право, 2002. – 448 с.

© Н.К. Коровин, [ knk3746@mail.ru ], Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНСТИТУТ БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЯ**

негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования

Реклама

*Традиции. Инновации. Успех!*

**И МИБО**